


*ОРГАНИЗАЦИОННО-
ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ ПРЕДПР.
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ*

Простое товарищество и индивидуальные предприниматели не могут быть отнесены к какой-либо организационно-правовой форме так как осуществляют свою деятельность без образования юридического лица
К организ -правов. формам предпр. деят.относятся след. **коммерческие организации:**

- 1. хозяйственные товарищества и общества
- 2. производственные кооперативы
- 3. государственные, муниципальные и унитарные предприятия

Малые и совместные предпр. могут создаваться в различных орг.-прав. формах(коммерческие организации по установленным законодательствам критериям (признакам).

Сложные предпр. организации как объединения могут создаваться в различных орг.-прав. формах, но как правило , учреждаются в форме акционерного общества. К ним относятся концерны, кортели, консорциумы, холдинги и др.



ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ТОВАРИЩЕСТВА

ТОВАРИЩЕСТВО-объединение участников предпр. деятельности(партнеров) для совместного бизнеса
деятельность тов. основана на **ЛИЧНОСТНО-ДОВЕРИТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЯХ** всех участников

Характеристика хозяйственных товариществ - коммерческие организации с разделенным на доли (вклады) учредителей(участников) складочным капиталом

Вклад в имущество хоз.тов.(деньги, ценные бумаги, другие вещи ,имеющие денежную оценку)

Учредителями могут быть (индивид. предпр. и (или) коммерческие организации)

Товарищество является юридическим лицом и может выступать в суде истцом и ответчиком

Полное товарищество (участники пол.тов. в соотв. с заключенным учредительным договором занимаются предпр. деят. от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам всем принадлежащим им имуществом (в случае возникновения тяжелой финансовой ситуации, когда у партнеров возникают долги, они отвечают по обязательствам не только имуществом, которое они внесли и объединили для предпр. деятельности, но и всем своим личным имуществом.

ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ товарищества достаточно **двух**
учредителей

ДЛЯ РЕГИСТРАЦИИ учредительный договор, протокол
учредительного собрания

ДЕЙСТВУЕТ НА ОСНОВАНИИ: УЧРЕДИТЕЛЬНОГО ДОГОВОРА
(который подписывается всеми его участниками)

В учредит. дог. должны предусматриваться

1. наименование товарищества
2. место его нахождения
3. порядок управления его деятельностью
4. размер и состав складочного капитала
5. порядок изменения доли каждого из участников

также здесь содержатся сведения об ответственности
участников полн. тов. за нарушение обязанностей по внесению
вкладов

а также

1. порядок совместной деятельности по созданию товарищества
2. условия передачи ему имущества и участия в его деятельности
3. условия и порядок распределения прибыли и убытков между участниками
4. порядок выхода учредителей (участников) из состава товарищества

Размер складочного капитала (не регламентирован):

на день гос. регистрации должно быть оплачено не менее 50% общего объема складочного капитала, а вторая часть в течение года со дня гос. регистр.

Управление деятельностью
осуществляется по согласию всех участников или большинством голосов участников

Товарищество на вере (коммандитное) - это товарищество, в котором, наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам товарищества своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько **участников – вкладчиков (коммандитистов)**, которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов.

Коммандитисты не принимают участия в осуществлении товариществом предпр. деят. (по закону вкладчик не вправе участвовать в управлении делами товарищ. на вере и выступать от его имени, но он имеет право знакомиться с фин. и бух. отчетностью товарищества

Права вкладчика:

- 1. Получать часть прибыли товарищества (в порядке предусмотренном учредительным договором)**
- 2. Знакомиться с годовыми отчетами и балансами товарищества**
- 3. По окончании финансового года выйти из товарищества и получить свой вклад (в порядке предусмотренном учредительным договором)**
- 4. Передать свою долю в склад. кап. или ее часть другому вкладчику или третьему лицу**

Дополнительным преимуществом товар. на вере является то, что для увеличения своего капитала они могут привлечь средства вкладчиков

ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОБЩЕСТВА

Общество с ОО учреждается, функционирует и ликвидируется в соответствии с положениями, установленными **ГК РФ** и **Федеральным законом «Об обществах с ограниченной ответственностью»**

Обществом с ограниченной ответственностью - признается созданное одним или несколькими лицами (гражданами и юр. лицами) хоз.общ., уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами

Уставный капитал определяет минимальный размер имущества общества, гарантирующего интересы его кредиторов (разделен на доли участников и соответствует ответственности по долгам общества) минимальный размер уставн. кап. на дату регистр. общества - не менее 100 МРОТ (10000 рублей) на момент регистрации должен быть оплачен не менее чем на половину)

Вкладом в уставный капитал общества могут быть деньги, ценные бумаги, другие вещи, имеющие денежную оценку

Участниками общества могут быть граждане и юридические лица. Общество может быть учреждено одним лицом, которое становится единственным участником.

Участн. общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, в пределах внесенных ими вкладов.

Максимальное число участников общества не более 50 (в случае превышения этого предела в течение года должно быть преобразовано в ОАО или в производственный кооператив).

УЧРЕДИТЕЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ:

В списке «Учредительных документов» остался один устав

С 1 июля 2009 года учредительный договор перестал быть учредительным документом. Он трансформировался в «Договор об учреждении», который, по сути, является внутренним документом участников сделки по учреждению ООО.

Общество может в соответствии с гражданским законодательством иметь зависимые и дочерние общества - юридически самостоятельное предприятие, отделившееся от основного(материнского) предприятия и учрежденное им посредством передачи части своего имущества. Общество считается **дочерним**, если другое (основное) хоз. общество в силу преобладающего участия в его уставном капитале, либо в соответствии с заключенным между ними договором, либо иным образом имеет возможность принимать решения, принимаемые таким обществом. Дочернее общество не отвечает по долгам основного хоз. общества. Основное общество, которое имеет право давать дочернему обществу обязательное для последнего указания, отвечает солидарно с дочерним по сделкам. В случае банкротства по вине основного общества последнее несет субсидиарную ответственность по его долгам. **Зависимым признается общество-** если другое преобладающее хозяйственное общество имеет:

- **Более 20% уставного капитала первого общества**
- **Более 20% голосующих акций первого общества**

ОБЩЕСТВО С ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ

Обществом с доп. ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами хоз. общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров.

Участники общества с доп. ответственностью солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их вкладов (установленных учредительными документами общества).

При банкротстве одного из участников его ответственность по обязательствам распределяется между остальными участниками пропорционально их вкладам.

На общество с доп. отв. распространяются все общие правила, как и на общество с огранич. отв.

Особенностью ОДО является то, что при недостатке имущества общества для удовлетворения потребностей кредиторов участники ОДО могут быть привлечены к имущественной ответственности по долгам общества их личным имуществом в солидарном порядке (однако размер этой ответственности ограничен: он касается не всего имущества, как в полном товариществе, а только его части - одинакового для всех кратного размера к сумме внесенных вкладов (трех-, пятикратный и т.д.)

АКЦИОНЕРНЫЕ ОБЩЕСТВА

Механизм создания, функционирования и управления акционерным обществом осуществляется в соответствии с ГК РФ, Федеральным законом «Об акционерных обществах»

Акционерным обществом признается коммерческая организация, уставный капитал которого разделен на определенное число акций, удостоверяющих обязательные права участников общества (акционеров) по отношению к акционерному обществу.

Акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости принадлежащих им акций.

Акционерное общество может быть создано путем учреждения вновь и путем реорганизации существующего юридического лица (слияния, присоединения, разделения, выделения, преобразования)

Учредителями являются - граждане и (или) юридические лица (как в ООО, ОДО)(кроме государственных органов и органов местного самоуправления, если иное не установлено законами)

Учредители общества заключают между собой **письменный договор** о его создании, но он не является учредительным документом

Учредительный документ - устав,

Уставный капитал акц. общества формируется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами и определяет минимальный размер имущества общества

Номинальная стоимость всех обыкновенных акций должна быть одинаковой.

Номинальная стоимость размещенных привилегированных акций не должна превышать 25% от уставн. капитала общества.

При учреждении общества все акции должны быть размещены среди учредителей.

Общество имеет право 1 раз в год принимать решение о выплате дивидендов

Обыкновенная акция - предоставляет ее владельцу-акционеру одинаковый объем прав. Владельцы обыкновенных акций могут участвовать в общем собрании акционеров с правом голоса по всем вопросам его компетенции. **Акция дает право на** получение части прибыли в виде дивидендов, на продажу на рынке ценных бумаг, на участие в управлении акционерным обществом, имущественное право при ликвидации общества.

Привилегированные акции - акции, которые дают их владельцам право на первоочередное получение дивидендов по фиксированной ставке вне зависимости от уровня прибыли, полученной акционерным обществом в данный период, но лишают права участвовать в управлении.

Открытое акционерное общество - имеет право проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и осуществлять их свободную продажу.

Акционеры ОАО могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров общества

Число акционеров - не ограничено

Мин. размер уставн. кап. - не менее 1000 МРОТ (100000 рублей)

Закрытое акционерное общество - это общество акции которого распределяются только среди учредителей или иного, заранее установленного круга лиц.

ЗАО не имеет права проводить открытую подписку на выпускаемые им акции либо иным образом предлагать их для приобретения неограниченному кругу лиц.

Число акционеров - не должно превышать 50 (если больше должно быть преобразовано в ОАО)

Акционеры ЗАО имеют преимущественное право приобретения акций (продаваемых другими акционерами этого общества, по цене, предложенной другому лицу)

Мин. размер уставн. кап. - не менее 100 МРОТ (10000 рублей)

Высшим органом управления АО является общее собрание акционеров, которое проводится ежегодно в сроки устанавливаемые.

Уставом общества (избирается совет директоров **(наблюдательный совет,** который осуществляет общее руководство над деятельностью общества).

Текущая деятельность общ. осуществляется **единоличным исполнительным органом** (директором, ген. директором) или **коллегиальным исп. орг.** (правлением, дирекцией).

Производственный кооператив (артель)

Производственные кооперативы создаются (учреждаются) и осуществляют свою деятельность в соответствии с ГК РФ , Федеральным законом «О производственных кооперативах»

П.К признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности (производство, переработка, сбыт промышленности, сельскохозяйственной и иной продукции, выполнение работ, торговля, бытовое обслуживание, добыча полезных ископаемых. Услуги: медицинские, правовые и др.), основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов

П.к. образуется исключительно по решению его учредителей. **Число членов кооператива не должно быть менее 5 человек.** Членами П.К. могут быть граждане, иностранные граждане.

Число членов кооператива, внесших паевой взнос, участвующих в его деятельности, но не принимающих личного трудового участия в его деятельности, не может превышать 25% числа членов кооператива, принимающих личное трудовое участие в деятельности кооператива

Учредительным документом является **устав**(утвержденный общим собранием членов коопер.)

Высшим органом управления кооп. является общее собрание (каждый член кооператива имеет при принятии решения один голос)

Если в кооперативе более 50 членов то может быть создан наблюдательный совет осуществляет контроль за деятельностью исполн. органов кооп. (членами которого могут быть только члены кооп.)

Исполнительный орг. (правление и (или) председатель кооп.). Для контроля за финансово- хозяйственной деятельностью избирают **ревизионную комиссию.**

Член кооп. обязан внести паевой взнос в имущество кооператива

Паявым взносом члена кооп. могут быть (деньги, ценные бумаги, все что имеет денежн. Оценку)

Размер паяв. взноса устанавливается **уставом** кооп. **Паявые взносы** образуют **паявый фонд** кооператива (который определяет минимальн. Размер имущества кооператива гарантирующего интересы кредиторов. К моменту гос. Регистрации член кооп. Обязан внести не менее 10% паявого взноса, остальное в течение года со дня регистр.

Имущество коопер. образуется за счет паявых взносов членов кооп., предусмотренных его уставом

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ И МУНИЦИПАЛЬНЫЕ УНИТАРНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ

Унитарные предприятия

Коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Такие предприятия могут находиться в муниципальной и государственной собственности

Такая форма существует фактически только в Российской Федерации. Главным признаком унитарного предприятия является концентрация собственности у одного юридического лица. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть разделено на доли, паи или акции.

Главной отличительной чертой унитарного предприятия является то, что его правоспособность его как юридического лица несколько сужена. В отличие от других субъектов предпринимательства, которые могут совершать любые, не противоречащие закону сделки, унитарное предприятие может совершать только такие, которые соответствуют целям его деятельности, а некоторые только с согласия собственника.

В форме унитарных предприятий могут быть созданы только государственные и муниципальные предприятия. **Органом управления унитарного предприятия является руководитель, который назначается собственником.**

Законом предусмотрено существование **двух типов унитарного предприятия - основанного на праве хозяйственного ведения и на праве оперативного управления.** Различия между ними состоят в содержании и объеме правомочий, которые они получают от собственника на распоряжение закрепленных за ними имуществом.

Право хозяйственного ведения, предусматривает самостоятельное распоряжение предприятием закрепленного за ним имуществом в определенных собственником пределах.

Право же оперативного управления допускает только пользование имуществом для выполнения заданий собственника, а распоряжаться им оно может только исключительно с согласия собственника.